

# 雪域高原 风光无限

金秋九月，雪域高原西藏山川壮美，风景如画。9月4日至9日，“省级党报总编辑西藏行”主题采访活动在西藏自

治区拉萨市、日喀则市举行。采访团边走边看，记录西藏的巨大变化，感受西藏的发展活力。



拉鲁湿地

## 保护生态美化家园

拉萨市的拉鲁湿地国家级自然保护区，是世界上海拔最高、国内面积最大的城市内陆天然湿地，是拉萨这座古城的城市之肺。

湿地位于拉萨市区北角，保护面积12.2平方公里，其中核心区面积约6.6平方公里。近年来，拉萨市通过一系列生态文明建设与保护工作，湿地生态环境明显改善，吸引了数百种鸟类栖息与逗留，动植物种群和生物资源得到恢复和发展，保护区内的水源涵养能力得到提高，土地沙化现象也得到了有效控制。在拉鲁湿地国家级自然保护区，常见有高原特有裂腹鱼类及裸鲤鱼、鲤鱼类、两栖类动物高山蛙、红脚鹬、棕头鸥、斑头雁等117种鸟类，以及芦苇、菖蒲、杉叶藻等395种植物。

“每年春季和夏季，是游客数量最多的时候，每周一我们都要对景区进行维护，周二至周日对外开放，2019年至今接待游客70万余人次。下一步，我们将完善基础设施建设，加大保护力度，相信拉鲁湿地会越来越美。”拉鲁湿地国家级自然保护区负责人次仁旺久说。

不仅保护好湿地，护好城市之肺，拉萨人还坚持植树美化家园。

雪域高原的自然条件，给树木生长带来严峻考验。10多年前，环抱拉萨城的南北山，常年草木不生。2012年，高海拔植树造林试点在南山启动。截至目前，拉萨市共实施2012年南山山体造林绿化、2013年南山山体造林绿化试点项目、拉萨市山地造林环境调控技术与耐

旱树种筛选研究等工程项目8个，造林绿化面积达3521.7亩，成活率达85%以上，栽植雪松、云杉、油松、白皮松等各类苗木100余种120万余株。

目前，拉萨市正在组织实施新一轮南北山绿化工程，工程规划期10年（2021—2030年），以“五年增绿山川，十年绿满拉萨”为目标，预计总投资278.66亿元，计划完成国土绿化面积206.72万亩。

从卡若拉冰川的壮美，到珠穆朗玛峰的巍峨，日喀则雪山连绵，森林繁茂、草原辽阔，山水林田湖草沙冰浑然一体，其中冰川资源尤为丰富。长期以来，日喀则市坚决贯彻落实习近平生态文明思想，采取禁、围、巡、划、护等举措，严格保护冰川资源，全力守护这抹“冰川白”。

日喀则市定日县珠峰管理局有关负责人介绍，为保护珠峰自然生态，我国于1988年成立珠峰自然保护区，面积3.38万平方公里，是全球海拔最高、落差最大的自然保护区，主要保护极高山生态系统；1994年，珠峰保护区升格为国家级自然保护区；2005年被列入世界生物圈保护区。近年来，定日县以最坚决的态度、最严格的要求，最有力的措施、最迅速的行动，通过加强珠峰保护区的管理、制定更加科学合理的旅游开发规划、加强环保教育和宣传等工作，保护珠峰的生态环境。

据西藏自治区林业和草原局专家评估，珠峰保护区较好地保护了西藏境内有代表性的生态系统和自然环境，包括珍稀濒危物种的繁殖地、栖息地，候鸟迁徙的重要湖泊、湿地，以及具有重要科研及旅游价值的自然景观、地质遗迹。

## 特色产业振兴乡村

9月正值收获的季节。在日喀则市，黄灿灿的青稞随风摇曳，蔬菜大棚里硕果累累。

日喀则素有“世界青稞之乡”的美誉，江孜县正是该市青稞的核心产区之一。近年来，江孜县大力发展青稞产业，提升青稞生产附加值。青稞酒、青稞面条、青稞饼干、青稞酸奶等精深加工的新产品在市场崭露头角，不仅深受消费者喜爱，也助力当地群众增收。

西藏桑旦岗青稞酒业有限责任公司工厂内，全自动生产线正有条不紊地运行。生产线组长扎西是江孜县本地人，负责杀菌、包装等工作，每个月有5000多元的工资，能在家门口实现就业，扎西和家人对这份工作都很满意。

“我们的青稞都是从本地村民处收购，解决了销售问题，让村民收益稳定，提高了他们的积极性，助推了农业产业化发展。”桑旦岗青稞酒业有限责任公司董事长扎西热杰介绍，“我们还新招聘了15名本地员工，想通过带徒弟的方式培养更多本地优秀员工。”

江孜县农业农村局局长边巴顿珠介绍，江孜县提高深加工能力，先后建设了江孜县有机青稞深加工工厂改建项目、江孜县有机青稞初深加工二期厂房建设项目等，全县青稞加工企业和合作社实现青稞精深加工年产量万吨以上。

全国蔬菜看寿光、西藏蔬菜看白朗。白朗县巴扎乡彭察村位于349国道沿线，平均海拔3890米，这里蔬菜产业的发展，起源于山东省济南市援藏干

部从内地引进专业蔬菜技术指导员，在巴扎乡长期蹲点给群众手把手传授蔬菜种植技术。截至目前，巴扎乡彭仓村有合作社及个人的温室大棚174座，果蔬种植面积74.34亩，果蔬品种有西瓜、西红柿、辣椒、黄瓜、羊肚菌、大白菜等10余种，每棚年收入1.7万元至2.3万元。2022年，全村人均可支配收入达3.35万元，果蔬产业成为彭仓村的特色支柱产业。

果蔬种植业也吸引了走出村庄去上学的大学生返乡创业。2018年从西藏职业技术学院毕业的格桑旺姆和姐姐德吉卓玛一起创办了卡仓蔬菜产业有限责任公司，创办初期有13座温室大棚，姐姐负责种植、格桑旺姆负责销售。2021年，姐妹俩创办了白朗县金丰园蔬菜种植农民专业合作社，带动同村7户就业，已经发展到22座温室大棚，种植品种也增加到20余种。

“不愁销路，合作社年收入能达到40余万元。”格桑旺姆说。在援藏人员的帮助下，她到济南市进行了为期2个月的蔬菜种植技术学习培训。“我回来之后，就将所学技术教给合作社的村民，而合作社有10人考了农艺师证，成为种植技术能手，这些能手先后被派到各个乡给农民进行蔬菜技术培训。”格桑旺姆说。

目前，白朗县运作中的温室大棚共有2163座。该县按照产业延伸到哪里，党组织就建到哪里，作用就发挥到哪里的原则，成立白朗县果蔬产业链党委、果蔬产业联村党委，党建引领产业发展，擦亮“蔬菜瓜果之乡”的金名片。

## 民生改善群众增收

西藏海拔高、气压低、沸点低，食物不容易煮熟。如何煮熟煮好饭菜这件关系高原群众生活的“小事”，成了西藏自治区党委、政府民生工作中的“大事”。仅用时不一年，该区就迅速推进高原地区多功能系列烹饪炊具的研发、投产、运行，抓好高原炊具产品惠及更多群众这项工作。

经过3个多月研发攻关，通过20余次技术研讨、样品展示和研究改进，一系列贴合高原生活实际的高原炊具产品相继出炉，形成了高原多功能炊具、高原蒸箱、高原烧水壶、纯钛保温杯、不粘炊具、高原户外产品及日常生活用品7大类30余种产品。

2022年12月底，西藏自治区经济和信息化厅在那曲市聂荣县尼玛乡古龙村、日喀则市岗巴县昌龙乡亚欧村等地，推广、试用第一批雪花牌高原多功能压力锅。试用后，林周县甘曲镇朱加村的卓玛吉说：“有了它，原来要炖一两个小时的肉，现在半个小时就可出锅。肉软烂适口，还不柴。”

今年1月17日，高原炊具首次在拉萨城区的超市上架，受到市民热捧。3月25日，《关于支持高原地区多功能系列烹饪炊具产品推广应用的实施方案》印发，提出开展农牧民、城镇居民补贴推广，使用工会经费支持推广，建立销售网全面推广和加强文旅产业推广4种推广方式。这意味着西藏农牧民和城镇居民只需花费一两百元就可以买到市场价近千元的高原炊具。

依托好生态，吃上“旅游饭”。次旺仁

增是定日县扎西宗乡拉木堆村的村民。2019年，他在珠峰景区环保车换乘中心当上了环保车驾驶员。在这里，旅游旺季他每月有8500元的工资，旅游淡季也能拿到2800元。“我喜欢现在的工作，家门口就业赚钱，还能帮助家里。现在，我家的生活越来越幸福。只要有双勤劳的双手，我们就一定能过上幸福生活。”次旺仁增满脸幸福地说。

“人要有出去见识世界的勇气，也要有回来建设家乡的选择。因为有着靠近珠峰景区的便利条件，考虑到做好珠峰附近的接待工作是旅游中一个展示珠峰旅游的窗口和对接平台，大学毕业后，我决定回到家乡创业。”格桑塔也说。从2020年起，格桑塔也相继在珠峰小镇开了茶馆、民族文化演艺厅和酒店，并招聘了多名本地员工。

享受到旅游发展福利的还有罗布。2015年大学毕业的罗布，看着珠峰小镇旅游业发展得越来越好，就开了一家超市。

“想想以前这里一家商店都没有，而如今越来越多，其中还有我开的，让我觉得很自豪。”罗布说，“我超市里的员工都是本地人，其中还有一名大学生，希望我不仅可以给他们解决就业，也能带着他们将家乡推出去，为家乡旅游业出自己的一份力。”

目前，定日县共有宾馆、酒店、帐篷营地等120家，从业人员超过310人，其中当地群众就业超过250人，餐饮、商店等遍布县城和各乡镇，均有群众参与就业，有力带动当地群众就业增收。

本报记者

## 新时代新征程新伟业

# 盘龙区东华街道：党建引领搭平台 服务企业促发展

本报记者 王怡文 文/图



开展帮办代办服务。

型中小企业。

### 聚合资源 菜单式服务排忧解难

东华街道坚持主动服务、高效服务、贴心服务的工作理念，推行菜单式党建发展模式，以主题党日、“双报到”双服务双报告”活动等为载体，组织辖区党员组成“红色帮帮团”，入楼宇、进企业收集需求，根据需求对接职能部门与资源，为企业提供事前指导、材料辅导、全程帮办代办、现场核查、整改指导等精准服务，助力企业发展。

走进东华街道便民服务大厅，一眼就能看到帮办代办窗口的醒目标识。为让帮办代办服务更贴近群众，东华街道在7个社区便民服务站设立了帮办代办窗口，所有窗口工作人员均为红色帮办代办员，有效避免群众、企业办事多地跑、时间长等问题，办事效

率大幅提升。

今年4月，东华街道“红色帮帮团”了解到辖区企业想发展汽车出口业务。为助力企业抢抓先机，街道党工委带领“红色帮帮团”多方联系协调，邀请出口业务涉及的市区两级职能部门和相关银行、保险公司，共同为辖区汽车出口业务发展答疑解惑、出谋划策。会上，企业表示，目前东南亚汽车市场需求旺盛、潜力极大，企业已逐步建立汽车零部件境内采购渠道和境外销售网络。“感谢街道召集，感谢到场的所有部门，我们会结合大家的意见建议，不断优化发展模式。”

近日，“红色帮帮团”在走访过程中，了解到辖区联盟大酒店为大力支持农村经济发展、助农扶农，成立了供销土特产配送中心，向社区居民供应农副土特产，酒店想在酒店

停车场临街处临时设置活动售货亭，但不知道需要办哪些手续。“红色帮帮团”第一时间组织街道相关科室进行实地查看，帮办代办做好相关工作，不到一周的时间售货亭就建好投入使用，企业和居民对街道的办事效率连连称赞。

为进一步优化营商环境，推动楼宇党建工作提质增效，今年以来，东华街道对照要求，对标先进，深入找差距，补不足，升级对企联动服务模式，完善全覆盖企业服务体系，探索制定预约服务、代办服务、午间值班等工作制度，提供政策帮享、市场帮需、人才帮育、管理帮优、党建帮强“五帮”服务。领导干部走访企业100余家，通过“红色帮帮团”收集并解决企业问题10余个，赢得企业一致好评。

### 挂包联系 网格化服务出实招

今年5月，东华街道结合经济工作发展面临的新形势新任务，制定网格领导干部挂包联系企业工作制度，将辖区84家“四上”企业和65家区级留存税收20万元以上企业按经营地址和所属网格进行网格领导干部挂包，形成网格领导干部负总责、各级网格员抓落实的工作制度。

各级网格领导干部紧盯经济发展任务，迅速完成对企业的初步走访工作。通过梳理企业问题及需求，为3家有招聘需求的企业提供招聘平台；对1家提出转税意愿的企业，街道主要领导、包保领导、网格员多次上门服务，邀请税务、住建等部门为企业答疑解惑，陪同企业办理相关手续。今年上半年，东华街道“真抓实干、争做排头兵”大讨论大竞赛活动指标完成情况良好：市场主体倍增任务超进度完成，限额以上批发业同比增幅103.51%，限额以上住宿业同比增幅75.62%，营利性服务业同比增幅85.09%。

东华街道网格领导干部充分发挥党员先锋模范带头作用，以强有力的服务意识，积极主动帮助企业、群众排忧解难，进一步转作风、提效能，获得群众认可。

## 一站式法律服务惠企便民

今年以来，东华街道结合普法强基补短板专项行动，依托街道、社区两级公共法律服务实体平台，带动党员律师、法律工作者下沉街道社区，为群众和企业提供一站式法律服务，提升惠企便民质效。

今年4月，东华街道工作人员在服务走访金色社区得胜家居商场时了解到，因部分商家未能充分履行与消费者

合同样约定事项，导致投诉率上升。

为切实帮助企业、群众解决问题，东华街道在得胜家居世博店开展消费维权法治宣传进商圈活动，邀请昆明市普法强基补短板第十一工作队、市市场监管局和相关专业律师，为企业提供解决纠纷一站式服务。活动开展后，商场消费投诉率环比下降14%，消费投诉案件数量下降趋势。

本报记者 王怡文

## 搭建平台精准服务社区群众

今年以来，东华街道积极探索志愿服务活动新模式，通过搭平台、建机制、强服务，打造了共驻共建共享的基层治理新格局。

东华街道党工委建立双向服务项目清单制度，辖区单位党组织成为社区“大党委”成员，并与社区党组织签订共驻共建协议，形成双向服务项目36个，精准对接服务与需求，把报到党组织和党员编入社区网格中，引导

在党员主动融入社区治理、基层服务，由报到单位党组织分别挂联在小区网格，社区党员、在职党员包挂到居民，责任到人，目前在职党员共认领服务岗位784个。组建普法宣传队、爱心助老队等5个志愿服务队，以居民群众点单、社区党组织派单、单位党组织和在职党员接单等形式，助力社区完成各项工作和志愿服务活动160余次。

本报记者 王怡文

## 党建联合体激发商圈新活力

“商+商圈+商户”党建联合体，联合区域内各类经营主体，共享党建资源、共办党员活动、共推服务项目。截至目前，商圈党建联合体已吸纳了辖区50余家商户。街道党工委每季度召开党建联席会议，协调职能部门帮助解决商户经营、用工等实际问题。

东华街道党工委全面扩大“两个覆盖”半径，对辖区党员实行商圈、属地党组织双重管理。联合爱心企业楠火火锅店建立的红色驿站，为户外劳动者提供免费饮水、手机充电等服务。以新华书店为载体建立的红色书吧，常态化开展读书分享会、好书佳句小组讨论等活动。依托万达影城建立的红色影厅，今年以来开展文艺汇演、播放红色电影等各类开放式党群活动20余次。

东华街道党工委通过商圈党建联合体整合资源，更好地以社区居民需求为导向服务群众。

本报记者 王怡文/文  
通讯员 艾云 梁英/图



文艺路社区职工驿站

今年以来，东华街道党工委以新迎新城商圈为试点，吸引商圈企业、群团组织、优质单位组成党建联合体，构建党建联建、经济圈、治理圈、服务圈“四圈融合”，为商圈高质量发展提供红色动力。

东华街道党工委完善商圈党建组织架构，打破区域类别限制，构建“社